

Нахождение этих птичек доказывает с очевидностью, что даже самые нежные насекомоядные птицы, отлетающие от нас весьма рано, не страшатся перелёта через главный хребет, но при этом нередко гибнут. Допустив, что место находки замёрзших трупов птичек по прямой линии отстоит вёрст на 30-35 от начала Кавказского хребта, мы видим, что птицы эти свободно перелетели не только через покрытые лесом окраинные, так называемые Чёрные горы, но пересекли и вторую, более высокую и лишённую растительности, скалистую цепь гор и только у самой вершины Казбека сделались жертвами холода, а может быть и голода.

В противовес вышеизложенным наблюдениям, считаю не лишним сообщить и другое наблюдение, сделанное мною лично 18 ноября сего (1917) года во Владикавказе. Погода в этот день стояла пасмурная и свежая (около 0°C) и весь главный хребет, за исключением ближайших к Владикавказу лесистых гор, был окутан густыми облаками и туманом; весьма вероятно даже, что в главной цепи свирепствовала снежная метель. Около 4 часов дня я заметил вереницу штук в 20 казарок (*Anser albifrons* или *A. minutus*), которая, возвращаясь с главного хребта в северо-северо-восточном направлении, перелетала через город. Очевидно, казара сделала попытку перелететь главный хребет по соседству с Дарьальским ущельем, но встретив там непогоду, вернулась обратно. К глубокому моему сожалению, мне не удалось проследить, возобновили ли гуси, при наступлении лучшей погоды, попытку перелететь главный Кавказский хребет или предпочли вдоль Терека добраться до Каспия.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2003, Экспресс-выпуск 210: 102-103

Ястреб-перепелятник *Accipiter nisus* и серые вороны *Corvus cornix*

П.Л.АММОН

Второе издание. Первая публикация в 1917*

Прогуливаясь по Тульскому городскому парку в сентябре 1911 года, я заметил небольшую стайку серых ворон *Corvus cornix*, преследовавших ястреба-перепелятника *Accipiter nisus*, который, желая скрыться, пролетел парк низом между деревьями и вылетел на луг; однако вороны не потеряли его и продолжали своё преследование и здесь, а так как при этом к ним присоединялись встречные вороны, то скоро из них образовалась стая в несколько десятков особей, и ястребку едва удалось скрыться. С час спустя мне пришлось в том же парке наблюдать совершенно иную картину — как перепелятник преследовал серую ворону, летевшую в стайке (из 3 особей)

* Аммон П.Л. 1917. Ястреб-перепелятник и серые вороны // *Орнитол. вестн.* 8, 1: 61.

себе подобных. Ястреб несколько раз налетал на ворону, которая с криком бросалась в сторону, и так продолжалось до тех пор, пока ястреб, опустившись и пролетев низом, не сел на дерево среди парка. Вспугнутый мною, он снялся и снова стал преследовать ту же ворону.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2003, Экспресс-выпуск 210: 103

К вопросу о миграциях саджи *Syrrhaptes paradoxus*

Г.И.Поляков

*Второе издание. Первая публикация в 1913**

Э.А.Борсов, приславший мне из Хабаровска 4 экземпляра *Syrrhaptes paradoxus* (Pall.), добытые вблизи Харбина 1 января текущего (1913) года, сообщает в своём письме между прочим следующее: “Копытки появились этой зимой около Харбина и вдоль Китайской Восточной железной дороги в большом количестве”. Об этом массовом появлении саджи под Харбином зимою 1912/1913 мне пришлось слышать и от одного моего родственника, А.В.Хаваева, живущего в названном городе. По словам последнего, саджи во множестве и по очень низкой цене продавались в середине зимы на городском рынке.



* Поляков Г.И. 1913. К вопросу о миграциях саджи [*Syrrhaptes paradoxus* (Pall.)] //Орнитол. вестн. 4, 3: 181.